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Jutalomkönyvet a szorgalmas tanulónak! 
A mai sulyos időkben mindenki csak kettőzött szor- 

galommal és munkával állbatja meg a maga belyét. A 
munka sikerébez a szorgalom mellett elsősorban a tudás 
járul bozzá. A falusi gazdálkodó épen ugy, mint a városi 
ember napról-napra sok olyan új kérdéssel kerül szenibe, 

amelyet nemrégen még el sen: képzelt volna. A gazdálkodó például megélhetéséért olyan ájdivatú növényeket termel, amelyekről nebány esztendővel ezelőtt nem is ballott. Ho- 
gyan érbetne el tebát ezekkel az új növényekkel kielégítő eredményekere Hiszen még a legtavasztaltabb gazdák is ta- nácstalanul állanak az ilyen szokatlan kérdésekkel szem- en. Mindezekre az új kérdésekre csak egyetlen módszer adbat kielégítő feleletet: a tannlás. A városi ember és a gazda tovább kelt, bogy járja az iskolát, abol gyermekko- 
rában elbagyta: Ezuttal azonban a tanitómestev maea az 

élet és a leckét az őszi terméseredmények kérdezik fel. Ak- 
kor tudja meg a gazda, bogy jól tanulta-e meg az új leckét, 
Aki jól tanult és szorgalmasan dolgozott, annak az ószi 
vásárok bozzák meg a jutalmat, A tanulás azonban nem 
mindig sikerül. Sokan vannak, akik most felnőtt korukban 

teljesen tanácstalamok, nmert nem tudják bogy miként fog- 
janak hozzá a tanulásboz. Hiába veszik elő a könyvekes, 
mert bizony nebezen tudnak azokban tájékozódni. A ta- 
nulást is, épen úgy mint minden mesterséget, fiatal korban 
kell elsajátítani. Akkor, amikor a leendő gazda még csas 
mint iskolás gyermek ül az iskolapadban Az ész akko- 
még fogékony, a gondok sem nehezítik és nem kötik le a 
figyelmet. S aki abban a korban megszokja és elsajátítja a 
tanulás mesterségét, az a későbbi korban sem áll meg ta- 
nácstalanul a könyv mellett. 
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De bogyan érsessük meg az iskolás gyermekkel, bogy 
később, esetleg csak évek mulva basznát fogja venni szor- 
galmának? Hogyan ma arázzae meg, bogy ba elsajátítja 
a tanulás mesterségét, o tíz vagy bász év mulva majd 
jobb jövedelme lesz, t annak, aki iskolás korában nem 
tanul? Ő csak azt lálja, hogy minden igyekezetéért legfel- 
jebb jobb bizonyítvdajt kap, aminek egyelőre nem látja 
közvetlen basznát, mert bizony nagyon meg kell érte dol- 
gozni. Miért nem kap ő is valami jutalmat az élettől, mini 
az a gazda, aki minden évi szorgalmáért az aratáskor el- 
nyeri munkájának gyümölcséte 

Egnnek a biánynak móására, a jó tanulók munkájá- 
nak buzdításánl szolgál a szorgalmas ifjak jutalmazása 
minden évvégi vizsga alkalmával. Ezeknél a jutalmazások- 
nál győzödik meg arról a tanuló, bogy egész évi tanulása 
nem volt biába való. A jól megérdemelt jutalom így nem 
késik tíz-búsz évig, mint az életben. Ez a jutalom egyuttal 
arra is serkenti a gyermekeket, bogy következő évben is 
kettőzött szorgalommal foglalkozzanak tanulmányaikkal. 
Az évről-évre elnyert jutalmak büszke öntudattal töltik el, 

mert tadják, bogy mindezt saját munkájukkal szerezték. 
A tanuló számára legszebb jutalom a jó könyv. A 

szorgalmas tanuló nebány év alatt a jutalomkönyvek ré- 
vén egész kis könyvtárat gyűjtbet össze és ez a könyvtár 
képezi első saját vagyonát, amire feltétlenil büszke is le- 
bet. A tanulók előmenetelét szem előti tartó tanítók min- 
den évben gondoskodnak megfelelő jutalomkönyvekről, 
mért tudják, bogy ezek a könyvek az ő munkájuknak leg- 
jobb támaszai. 

A jutalomkönyvek beszerzése ma már nem képez ne- 
bézséget. Mióta a Minerva-nyomdai intézet felállította 
Jutalomkönyv-osztályát, a tanítók és iskolai előljáróságok 
igen kedvezményes áron szerezhetik be a szükséges könyve- 
ket. Az osztálynak vezetője, dr. Görög Ferenc ezelőtt rr 
évvel indította meg a munkát és azóta, r929-tól r1939. év 

végéig összesen ror.rr8 könyvet küldöst szét jetalom- 
könyvkéns az egész országban kalönféle iskoláleboz, 
2.686,77r lej értékben. Minden évben a vizsgák előtt több 
mint hétezer címre küldi szét a Jutalomkönyosztály felbi- 
vásait, iskolákboz, szövetkezetekbez, lelkészekbez, és tájé- 
koztatja a vezetőket a kapbató könyvekről. A jegyzék 
mindazokat a belföldi és külföldi kiadásá, jutalomkiosz- 
tásboz alkalmas könyveket tartalmazza, amelyeket a nem- 
zetnevelésügyi minisztérium erre a cálra engedélyezett: A 
jegyzék részletesen felsorolja a könyveket, feltünteti azt is, 
hogy az egyes könyvek milyen korú fiúknak, vagy lányok- 
nak alkalmasak és megjelöli azoknak kedvezményes árát. 
Az osztály még ebből a leszállított árból is nagy engedmé- 
nyeket tesz. Igy például egyes könyvek megrendelésénél 
ugyanannyi értékű könyvet teljesen ingyen, ajándékképpen 
küld. A legnagyobb kedvezményt a Petőfi verseinek jubi- 
leumi kiadásánál nyujtja, mert egy kötet áráért bárom kö- 
tetet káld, Petőfi balálának 9r éves évfordulójáig, 1940. 
jálius 31-ig. 

Természetes, bogy ilyen körülmények között a juta- 
lomkönyvek iránt az érdeklődés még a jelenlegi nebéz kö- 
rülmények között is napról-napra fokozódik Nem igen 
fordul elő, bogy valamaly jutalomkönyvet rendelő iskola 
akár egy évben is kimaradjon a rendelők közül. Még ami- 
kor új tanerők veszik át a tanulók gondozását, akkor is az 
dúj tanítók nemes örökségként veszik át elődeiktől a Juta- 
ldomkönyv-osztás nemes bagyományát. Ez a mozgalom ké- 
pezi az első maradandó összekötő kapcsot az iskolából ki- 
kerülő ifjak és a könyvek között. A megjutalmazott tanu- 
lók egész életükre magukkal viszik az iskola padjai közial 
a könvyek szeretetét és megbecsülését. A jutalomkönyv a 
legbiztosabb eszköz, bogy a tanuló ne csak az iskolának, 
banem a tudásban és ere' mekben gazdagabb élet szá- 
mára tanuljon. 

Dr. Parádi Ferenc. 

Ratöt 

Felmondtak a Népszövetség 300 

tisztviselőjének. A 300 főből álló nép- 

szövetségi tisztviselői karnak a Nép- 

szövetség főtitkára felmondott. Kö- 

szönetét fejezte ki nekik, hogy a 

tisztviselők belátva a helyzetet, a fel- 

mondást tudomásul vették. 

EHentámadásba mennek át a ja- 

pánok. Lapunk előző számában kö- 

zöltük, hogy a kinaiak sikereket ér- 
tek el a japán csapatokkal szemben. 

A legujabb jelentések szerint a japá- 

nok megállitották a kinaiak előre- 

nyoómulását és ellentámadásba men- 

tek át. A japánok több helyen áttör- 

ték a kinai arconalat és többezer ki- 

nait ejtettek foglyul. 

Nem szabad Franciaországban ej- 
tőernyős német katonákra lőni. A 
francia rádió többizben felhivta a 
francia közönség figyelmét, hogy 
eitőernvővel leszálkó német katonák- 

ra ne lőjjenek. A rendelkezés Német- 

országnak azzal a tiltakozásával áll 
összefüggésben, hogy 

jogellenesnek minősítette a védtelen 

ejtőernyősök lelővését és megtorlá- 
sokat helyezett kilátásba. 

Német-magyar tárgyalások. Buda- 
pesten német-magyar tárgyalások 

folynak. A tárgyalások során a két 

ország között kölcsönösségi egyez- 
ményeket fognak kötni. A tárgyalá- 

sok tulajdonképpen a mult évben 

kezdődtek meg Berlinben és külön- 

böző okok miatt csak most került 

sor folytatásukra. 

Lindbergh ezredes rádióbeszéde. A 
Rador távirati iroda jelentése sze- 

rint Lindbergh ezredes, a világhírű 
amerikai repülő nagyhatásu rádió- 

beszédet mondott. Kérte az Egyesült 

Államok népét, hogy ne engedje ma- 

gát befolyásoltatni azok által, akik 

európai támadástól félnek. Az Egye- 

sült Államok népének nem kell tar- 
tania külföldi támadástól, mert ha 
Amerika nem vegyül bele a viszály- 
ba, Amerikát nem fenyegeti háborus 

veszedelem az európai helyzet miatt. 

nemzetközi 

A belga király Franciaországba 
menekült. Lipót belga király és csa- 
ládja francia területre menekültek 
Menekülnek az amerikai állampol- 
gárok Európából. Európából száz- 
számra utaznak haza az amerikai 
állampolgárok. Az amerikaiak főkép- 
pen olasz hajókon kelnek át az 
Óceánon. 
Sok az arany Amerikában! Az 

Eszakamerikai Egyesült 
aranytartaléka állandóan növekszik. 
Jelenleg a világ aranytartalékának 
háromnegyedrésze 

Egyesült Államokban van. 
Finnország a balti államokkal 

óhajt együttmüködni. A finnek a há- 
rom balti állammal közös gazdasági 
és politikai tömbbe akarnak tömö- 
Hrülni. Ha a terv sikerül, ennek az 

északeurópai egyensulyi helyzetre 

nagy hatása lesz. 

Szigoruan őrzik a mossuli petró- 

leum-vezetéket. A Közelkeleten levő 

mossuli petróleumvezetéket az an- 

golok szigoruan őrzik. Mindenkit, 

aki a petróleum vezetékhez közele- 
dik, felszólitás nélkül lelőnek. 

Államok 

az Északmerikai 
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Eldugott lőszerraktár. 
A badviselő felek a mog olyó háboruban óriási meny. 

nyiségü lőszert basználnak el. Képünkön egy erdőben eldu- 
gott, leplezett német lősz- 

raktárak elhelyezésére különösen nagy gondoi fordítanak, mert hba a tüzérség egy lőszerraktárt eltalál, abban óriásé árt mutatunk be. A lőszer- Puszitást okoz. 

Göring vezértábor nagy Gamelin tábornok. 

A tulipánok és jácintok ország ban Vrs. san-lassan visszatér az élet a rendes ke ek- 
Képünkön két ellenfelet utatune be. Első képünk Görine ve- , 

mánkon ke f be pünk Gőring ve vágásba A vm megint megine ale 
;. . 

. 
, 

zértábornagyor, a második pedig Gamelin tábornokot mutatja be. a munka és szakszerű ápclásban részesnik z Göring tábornok a német légierő legfőbb parancsnoka. Gamelin tá- nehány napig gondozatlanul maradt rás- ültetvényeket. Képünkön egy jácintmezés 

bornok a francia badsereg fővezére. 
. mutatunk be. 



Rögtöníitélő biráskodás Franelaor- 
szágban. A francia igazságügyi mi- 

nisztérium rendelettörvényt készitett, 

amelynek célja, hogy meggyorsitsa 

egyes büntények megtorlását. A had- 

seregparancsnokság kérésére a fran- 

cia kormány elrendelte, hogy a had- 

testek mellett müködő katonai tör- 

vényszékeket rögtönitélő biróságok- 
ká alakitsák át. A rögtönitélő birósá- 

gok fognak itélkezni mindazok fe- 

lett a polgári és katonai személyek 

felett, akik katonai természetü, vagy 

az állam biztonsága elleni büntette- 

ket követtek el. 

Az amerikai közvélemény háboru- 

ellenes. Ötezer amerikai tudós és ve- 
zető ember aláirásával kérés érke- 

zett Roosevelt elnökhöz. Az aláirók 
arra kérik az elnököt, hogy mindent 
kövessen el, hogy Amerika ne avat- 

kozzék be a háboruba. A kérés arra 

mutat, hogy az amerikai közvéle- 

mény nem óhajtja a háboruba való 

belépést. 

Magyarországon nyugalommal fo- 

gadták a romániai behivásokat. A 

Rador távirati iroda közli, hogy Ma- 

gyarországon a román tartalékosok 

legutóbbi behivásának hirét nyuga- 

lommal fogadták. Hivatalos körök 

megállapitásai szerint Romániának ez 
az óvatossági intézkedése a jelenlegi 

körülmények között egészen termé- 

szetesnek tekinthető. 

A magyar kultuszminiszter Velen- 

cében. Hómaánn Bálint, magyar val- 

lés- és közoktatásügyi miniszter 

résztvett a velencei képzőművészeti 

kiállitás megnyitásán. A kiállitást 

Viktor Emánul olasz király és csá- 

szár nyitotta meg. 

A német hadsereg nem akar átvo- 

nulni Svédországon. A svéd külügy- 
miniszterium megcáfolta a hirt, 

mintha Németország engedélyt kért 

volna arra, hogy a svéd kormány 
Svédország területén, Narvik felé en- 
gedje meg a német csapatok átvonu- 

lását és hadiszerek átszállitását. 

Uira Rooseveltet választják elnökké? 

Amerikai hiradás szerint az Észak- 
amerikai Egyesült Államokban levő 
kormányzó pártok egyezséget köt- 

nek Roosevelt ujraválasztása érdeké- 
ben. A különböző helyeken tartott 

választó-képviselők 

során legtöbb helyen Roosevelt Pártja 

aratott győzelmet. 

Állambiztonsági intézkedések An 
liában. Az angol külügyminiszter 

rendeletére Archibald Ramsay angol 

kapitányt letartóztatták és a brixtoni 

fogházba szállitották. Egyidejüleg 

nemzetvédelmi okokból több letar- 

tóztatási paranecsot adott ki az angol 

külügyminiszter. A hivatalos jelen- 

tés szerint a letartóztatottak olyan 

szervezetek élén állottak, amely szer- 

vezetek veszélyeztetik az állam biz- 

tonságát. 

megválasztása 

Nagy lelkesedéssel fogadták Albá- 

niában az olasz külügyminisztert. 

Ciano gróf, olasz külügyminiszter 

több napos látogatást tett Albániá- 

ban. Az olasz külügyminisztert az al- 

bán lakósság nagy lelkesedéssel fo- 

gadta. Ciano gróf Albánia fővárosá- 

ban, Tiranában megtekintette a köz- 

munkákat. Este az olasz külügymi- 
niszter tiszteletére fáklyásmenetet 

rendeztek. 

Jugoszlávia megőrzi semlegességét. 

A Rador távirati iroda jelenti, hogy 
Jugoszláviában teljes nyugalom van. 
Illetékes körök kijelentették, hogy 

Jugoszlávia minden körülmények 

között megőrzi semlegességét. Jugo- 

szláviában az az általános felfogás, 

hogy Jugoszláviát egy szomszédja ré- 
széről sem fenyegeti támadás ve- 

szedelme. 
Bezárták Franciaországban a mu- 

lató helyeket. Franciaországban a 

belügyminiszter rendeletére az egész 

ország területén bezárták a tánchelyi- 

ségeket, éjjeli mulatókat és játék- 

kaszinókat. 

Cáfolják a magyar-német katonai 
szerződés hirét. A Rador közli a Ma- 

gyar Távirati Iroda jelentését a ma- 
gyar-német katonai szerződésről el- 

terjedt hirekkel kapcsolatban. A hir 
szerint egyes külföldi ujságoknak az 

az állitása, hogy Magyarország és 
Németország között katonai szerző- 

dés jött volna létre, nem felel meg a 

valóságnak. 

c 

A döntő csata tovább tart. 
Két hete mult, hogy a német csapatok elindul- 

tak Hollandia, s Belgium felé, hogy amint a német 
ijelentések állitották, ezeknek az országoknak semle- 
gességét megőrizzék. Amint a Rador jelentésekből 
megállapítható, ez az előretörés olyan gyors iram- 
ban történt, amilyenre alig van példa a világtörté- 
nelemben, Hollandiát öt nap alatt szállották meg s 
ma már Belgium nagyrészét elfoglalták, sőt már jó 
mélyen bent vannak Franciaországban is. 

Az utolsó hét kiemelkedő eseménye kedden tör- 
tént, amikor jelentették, hogy a német haderő körbe- 
fogta Belgiumban és az ettől délre levő szövetsé- 
ges haderőt. A belgiumi Daladier vonal áttörése 
után a német páncélos osztagok gyors tempóban le- 
rohantak Amiens és Arras irányába, onnan jobbra 
kanyarodtak és rövidesen elérték Abeville várost, 

amely jóval lennebb fekszik, mint Calais. Ugy a 
német, valamint az olasz lapok egyöntetüen jelen- 

tették, hogy a német haderő előretolt páncélos osz- 
tagai ezen a meglehetősen nagy területen egymilli- 
óra tehető szövetséges haderőt fogtak közre. A Rador 
távirati iroda által hozzánk közvetitett Stefani je- 
lentés szerint a németek elfoglalták Laont s az Oise 
és az Aisne közötti csatornát s ezzel a német csapa- 
tok a La Manche csatorna elé érkeztek s így beke- 
ritették a belgiumi angol, francia és belga haderőket. 
Ez a nagyszabásu és a hadvezetésben páratlanul álló 
haditény meglassitotta a Páris felé való előnyomu- 
lást, mert a német csapatok előbb itt akarnak ered- 

pény eket elérni és csak azután folytatják Páris felé 

való útjukat. A tárgyilagosság kedvéért meg kell 
állanitanunk. hogy az angol és a franecia hadijelen- 

tések napokig cáfolták a német és az olasz jelenté- 
seket, utóbb azonban ezek a jelentések megerősítést 
nyertek. 

A mult hét keddijén Revpand miniszterelnök és 



hadügyminiszter a szenátusban nagy beszédet mon- 
dott, amelyben többek között kijelentette, hogy 
Franciaország veszélyben van és nem hallgat el sem- 
mit a valóságból. „Egyes hihetetlen hibák folytán, 
amelyek azonban büntetlenül nem maradnak, – mon- 
dotta Reynaud, - a Meuse folyon átvezetőhidakat a 
tervek ellenére a szövetséges csapatok nem robban- 
ották fel. Ennek következtében a betörő német mo- 
torizált és gépesitett hadosztályok negyvennyolc 
rán keresztül megszakitás nélkül nyomultak előre 
s elfoglalták Amiens és Arrast." Azután pedig a 
francia miniszterelnök kijelentette, hogy a klasszi- 
kus hadvezetési módszer az új hadviselési felfogás- 
sal szemben kudarcot vallott. Itt jelentette be, hogy 
Gamelin tábornok, a szövetséges haderők száraz- 
földi főparancsnoka visszavonult és helyébe Wey- 
gand tábornokot nevezték ki. Beszéde végén han- 
goztatta, hogy Franciaország nem halhat meg és ha 
valaki azt mondaná, hogy csak a esoda mentheti 
meg, azt válaszolná, hogy ő hisz a csodákban, mert 

hisz Franciaországbann. 
Azután nyilatkozott Weygand, a szövetséges 

csapatok uj fővezére is s kijelentette, hogy ha a szö- 
vetséges haderő egy hónapig ellenáll, akkor bármed- 
dig ellent fog állani. Ugyanakkor a német jelentések 
beszámoltak arról, hogy Belgiumban és Északfran- 
ciaországban a harc tovább folyik és a La Manche 
csatorna felé nagy erővel nyomul elő a német hadse- 
reg. A franciák időközben visszafoglalták Arras vá- 
rosát, s a szövetségesek jelentései egybehangzóan 
arról számoltak be, hogy a bekeritést csak könnyebb 
gépesitett csapatok valósitották meg. Az egymilliós 
hadsereg közben többizben megkisérelte a harapótfo- 
góból való kitörést, s a dél felé való visszahuzódást, 
de a német csapatok gyorsasága ezt mindig megaka- 
dályozta. A német hivatalos jelentés az ugynevezett 
cambrai áttörés meghiusulását jelentette, s ezután 
a német haderő mind jobban előretör Calais irá- 
nyában. 

Angliában közben rendkivül nagyjelentőségü ese- 

mények zajlottak le. Attlee főpecsétőr, az ellenzék 
hajdani vezérszónoka uj felhatalmazási törvényt ter- 
jesztett be, amely kimondja, hogy a jövőben nem- 
csak az egyéni munka, hanem minden vagyon felett 
az állam rendelkezik. Hetenkint hét napig és napi ti- 
zenkét órát kell dolgozni Angliában. Az uj törvényt 
nemcsak az alsóház és a szenátus fogadta el, hanem 
a király is gyorsan szentesitette és ezzel Anglia is 
belépett a totális államok sorába. 

—— e BS. oldai 

Miután a szövetséges haderők nem tudtak kf- 
szabadulni a német harapófogóból, a német gépesi- 
tett csapatok mind szükebbne vonták a tertlatek 
közben elfoglalták Boulogne városát, amely Calait 
alatt a tengerparton fekszik és ezzel teljesen lezára 
ták a kört. A Stefani ügynökség jelentése szeriná, 
amelyet a Rador közvetitett hozzánk, a német csak 
patok már pénteken megközelitették Calais vár. 
amely Dowertől, Anglia kikötőjétől alig fek 
messzebbre harminc kilóméter távolságnál. E jelen- 
tés szerint Calaisból a lakósság menekül, s a némel 
repülők bombázzák a La Manche csatornán átkell 
menekülteket szállitó hajókat. 

A legfrisebb Rador jelentések szerint a németek 
vasárnap elfoglalták Calais városát és a gyürü mind 
szorosabbra vonták. Több várost elfoglaltak és ha- 
talmas német erősitések vonultak fel a bekeritett 
hadsereg végső megsemmisitésére. Azt is jelentik a 
németek, hogy erre a területre már alig lehet élel- 
miszert szállitani, a hadianyag is már kifogyóban 
van, az angol haderő pedig csak azért nem tud haza- 
utazni Angliába, mivel a német csapatok az útját el- 
vágták és így kénytelenek tovább harcolni. A szö- 
vetséges haderők szárazföldi haderejének főparancs- 
noka, Weygand tábornok meg van elégedve az itt 
harcoló francia, belga és angol osapatok szellemével 
és eddig elért eredményeivel. 

Lapunk zártakor a Rador távirati iroda közlése 
szerint Olaszországban már betiltották az egész gép- 
kocsiforgalmat. Mussolini Graziani marsal és had- 
ügyi államtitkár jelenlétében fogadta Grossi és Guz- 
zoni hadsereg parancsnokokat, Bergna tábornokot, 
a légvédelem helyettes vezérkari fönökét és más 
katonai méltóságokat, akik a hadügyminiszterium 
mozgositási osztályánál müködtek. A Duce jelenlé- 
tében megtartott nemzeti tornaünnepélyen háborus 
tüntetés volt, plakátok jelentek meg, amelyekre az 
volt írva: „Háboru, Háboru!" „Veled akarunk menni 
Duce!" Ugyancsak háborus tüntetések voltak a tos- 
canai önkéntesek gyülésén, ahol Farinacci állam- 
miniszter kijelentette, hogy az olaszok ünneplik a 
németek győzelmét. Beszédében rámutatott arra, hogy 
a háborut a nemzetközi zsidóság készitette elő. Ang- 

lia el akarta zárni Olaszország elől a terjeszkedég 
útját s Franciaország is 1914. előtt és után is ellen- 

sége volt Olaszországmak. Beszéde végén kijelen- 

tette, hogy Olaszországnak a helye a közös ellenség 

ellen harcoló Hitler hősies Németországa mellett van. 
————-——————— s sz s 

A német tengerészet tevékenysége 
az Atlanti Őceán déli részén. Az At- 
lanti Óceán déli részén, nem messze 
Délafrika partvidékeitől, több angol 
hajó aknára futott és elsülyedt. Meg- 
állapitották, hogy az Atlanti Óceán 
déli részén egy német repülőgép 
anyahajó végzi a hadmüveleteket. 
Az anyahajó 40 repülőgépet visz ma- 
gával. 

A bucurestii magyarság majálisa. A 
bucurestii református egyház jólsi- 
került mulatságot rendezett. A bevé- 
telt egy épitendő elemi iskola és gyer- 
mekmenhely épitésének céljaira for- 
ditják. 
Magyar festőmüvész sikere. A Ve- 

lencében tartott művészeti kiállitáson 
Mussolini diját Aba-Novák Vilmos 
festőművész nyerte el. 

Letartóztatások az ir hadseregben. 
Az ir köztársasági hadsereg 76 tag- 
ját letartóztatták. A letartóztatotta- 
kat államellenes tevékenységgel vál- 
dolják. 

Pénzhamisitókat tartóztattak le 
Tordán. Ujtordán pénzhamisitó társa- 
ságot lepleztek le. A pénzhamisitók 
papirpénzek hamisitásával foglalkoz- 
a . 
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BÉB 
Szérény keretek között fog lefolyni 

a junius 8-iki ünnepség. II. Károly 

király Őfelsége Tatarescu miniszter- 

elnökhöz levelet intézett, amelyben 

trónralépésének tizéves 

8-át, 

keretek között ünnepeljék meg, mert 

a mai, gondterhes idők nem alkal- 

masak nagy ünnepségek megtartá- 

kéri, hogy 

évfordulóját, junius szerény 

Románia ujabb jelét adta annak, 
hogy békés politikát óhajt folytatni. 
Az európai Duna-bizottság elé a ro- 
mán megbizott határozati javaslatot 
ferjesztett elő a dunai hajózás bizton- 
ságának ügyében. Az európai Duna- 
bizottság egyhangulag elfogadta a 
román megbizott előterjesztését. A 
javaslat és a javaslat elfogadása 
ujabb bizonyiték amellett, hogy Ro- 
mánia fenn akarja tartani semleges- 
eégét és békepolitikát akar folytatni. 

Fontos intézkedés a békási legelő- 
viszályban. A gyergyóbékásiak ismét 
elfoglalták a székely közbirtokossá- 
gok legelőit. Az érdekelt vagyonkö- 
zösségek vezetői Drimba József ezre- 
des mgyefőnökhöz fordultak pana- 
szukkal. A megyefőnök azonnal in- 
tézkedett, hogy a csendőrség szerez- 
zén érvényt a törvénynek és állitsa 
vissza a rendet a havasokon. A me- 
gyefőnök határozott intézkedésére a 
békásiak kivonultak az elfoglalt ha- 
vasi legelőkről 

A Dávid Ferenc Egylet vándorgyü- 
Nése. A Dávid Ferenc Egyesület soro- 
zatos vándorgyüléseket 

Közelebbről 

felyt le egy jólsikerült vándorgyülés. 
A vándorgyülésen a 

rendezett. 

Dicsőszentmártonban 

Központból 

résztvettel: Kiss Elek dr. püspökhe- 
lyettes, Fikker János teológiai dékán 

és Simén Dániel teológiai tanár. A 
jólsikerült gyülés megrendezéséért el- 
ismerés illeti Lukács Sándor dicső- 
szenimártoni unitárius lelkészt. 

Uj honvédelmi bélyegek kerülnek 
forgalomba. A kétszázalékos nemzet- 
védelmi illeték leróvásának meg- 

nemzetvédelmi bélyegeket fognak ki- 
bocsájtani. Az uj bélyeg nagyon meg 
fogja könnyiteni az illeték helyes le- 
róvásának ellenőrzését. 

Tunius 1-ig lehet vágni az erdőket! 
Hogy az ország faellátását biztositani 
lehessen, a földmüvelésügyi minisz- 
ter rendeletet bocsájtott ki, melynek 
értelmében az erdei vágatásokat ju- 
nius hónap elsejéig lehet folytatni. 
Ilyen módon remélik, hogy nagy fa- 
készletek kerülnek raktárra. 
Árvizek Moldovában és Bukoviná- ban. Az esőzések következtében Mol- 

dovában és Bukovinában árvizek voltak. Az árvizek sulyos közlekedési zavarokat okoztak. 

Anyák napja a marosvásárhelyi református egyházközségben. A ma- 
rosvásárhelyi református egyházköz- 
ség nőszövetsége, Nagy Endréné ve- 
zetésével megrendezte az anyák nap- 
jának ünnepségét. A jólsikerült ün- 
nepélyen részt vett Tavaszy Sándor 
egyházkerületi főjegyző, 
Eyettes is. 

Vasuti Szerencsétlenség. Rév köze- lében a kolozsvári személyvonat egy 
tehervonatba futott. A tehervonat 
mozdonya és több kocsija megron- 
gálódott. M utas megsebesült. Való- 
szinüleg hibás váltóállitás következ- 
tében Kkeletkezett a szerencsétlenség. 

Megjelent a Magyar Népegészség- 
ügyi Szemle. A Magyar Népegészség- 
ügyi Szemle májusi száma gazdag 
tartalommal jelent meg. Cikkei kö- 
zül kiemeljük az Egészségügyi Ka- 
lendárium cimüű értekezést. A folyó- 
irat megrendelhető Tárgu-Muresen. 
Sfántu Gheorghe 20. szám alatt, a 
kiadóhivatalban. 
Nem dolgoznak az angliai bánya- 

munkások. Manehester közelében 4000 
angol bányamunkás sztrájkba lépett. 
A hatóságok megtették az intézkedé. 
seket, hogy a munka ismét megkez- 
dődiék 

HIREK könnyitése céljából két részből álló 

püspökhe- 

– MAGYAR NEP 

Rendezni fogják a köztisztviselők 
fizetését. A köztisztviselők fizelésren- 
dezésének kérdésével egy bizottság 
oglalkozik. A bizottság a javaslattal 
elkészült, a javaslatot a kormány elé 
terjesztette. 

Vilmos, volt német esászár német 
területre költözött. Vilmos, volt német 
császár a hollandiai Doornból kelet- 
poroszországi birtokára költözött. A 
német kormány megadta az engedélyt 
a volt német császár letelepedéséhez, 
azonban azzal a feltétellel, hogy kizá- 
rólag, mint magánember fog Német- 
országban szerepelni. 

Füldrengést jeleztek a műszerek. A 
bucurestii földrengést jelző intézet ké- 
szülékei földrengést jeleztek. A föld- 
rengés tizezer kilométer távolságban 
vot. 

Halálosvégü játék. Egyik Craiova 
megyei községben Oprea Stefan 15 
éves gyermek revolverrel játszado- 
zott. A revorvert ráfogta kis leány- 
testvérére, a revolver elsült és a kis- 
lány holtan esett össze. 

Egy kisleányka tűzhalála. A szat- 
mármegyei Halmi határában leégett 
egy esőszkunyhó. A kunyhoban benn- 
égett egy tizéves kiseleányka. 

Máramarosban farkasok pusztítják 
a juhokat. Máramarosmegye nyugati 
részében 20 farkasból álló csorda 
pusztitja a juhokat. A farkasok eddig 
140 juhot ragadtak el. 

Németország segelyt küldött a ma- 
gyar árvizkárosultak számára. A bu- 
dapesti német követ közölte a magyar 
kormánnyal. hogy Németország száz- 
márka értekü anyaggal segélyezi a 
magyarországi árvizkárosultakat. 
Magyar beszelő filmet játszanak 

Franciaországban. A franciaországi 
mozgófénykép szinbházakban magyar 
beszélő filmet játszanak. A filmben 
levő zenedarabok nagy népszerüségre 
tettek szert. 

Éhségsztrájkban meghalt egy ban 
dita. Costica Rataru, egy rablóbanda 
vezére 35 napos éhségsztrájk után a 
brailai kórházban meghalt. 
Az Aranyosba fordult egy autó. Egy 

kolozsvári személy gépkocsi, amelyet 
Szorgos András soffőr vezetett, az 
Aranyos folyóba zuhant. Az autó két 
utasa az Aranyosba fulladt, két utast 
pedig az abrudbányai kórházban ápol- 
nak. A szerencsétlenséget a soffőr 
ittassága idézte elő. 
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Gidófalvy István, az Erdélyi Magyar Gazda- 
sági Egylet Gyógynövénytermelési Szakosztály el- 
nöke, értékes cikket irt a Magyar Népben, amelynek 
hatása alatt nagyon sokan kerestek fel engem, a 
fenti szakosztály előadóját, szakkérdésekkel. Én 
minden hozzám fordulónak megadtam a kellő utba- 
igazitást, de tekintettel a nagy érdeklődésre, szüksé- 
gesnek találom a Magyar Nép minden olvasójával 
megismertetni a gyógynövénygyüjtés fogásait, ami- 
vel bárki tisztességes keresethez juthat. 

A Magyar Népben és más lapokban is egész 
cikksorozatokat irtam már a gyógynövénygyüjtés- 
ről, mint kereseti lehetőségről és irásomon sokan 
felbuzdulva, hozzá is fogtak a gyüjtéshez, de legtöb- 
ben az első napon már abba is hagyták, mert egy 
órai gyüjtés után kijelentették, hogy nem érdemes 
azért a semmiségért hajladozni. Maga a gyévy- 
növénygyüjtés nem is való olyanoknak, akik szel- 
lemi vagy testi képességükkel sokat tudnak keresnli, 
hanem annak a gyermeknek és öreg asszonynak 
való, aki más kereset hijján mindennap megkeresi a 
maga 25-30 lejét, ami már a mindennapi megélhe- 
tését biztositja. 
Annak, aki sokat akar keresni a gyógynövénye- 
ken, az az alább ismertetett módon járjon el. 

Vegyük az éppen most időszerüvé váló bodza- virágot. X községben Molnár uram, aki különben 
nehéz munkát nem tud végezni, kihirdeti a gyerme- 
kek között, hogy a bodzavirágot vigyék hozzá, mert 
ő megveszi egy lejért kilóját. Az első napon csak 
egy-két gyermek fog akadni, aki bodzát szed, de a 
második-harmadik napon már 15-20 gyermek is 

jönni fog a maga 4–5 kiló bodzájával. Molnár uram 
már előre megvette az általam irt gyógynövény- 
gyüjtő ismertető füzetet 10 lejért és pontosan meg- 
tanulta a bodzavirágról szóló fejezetet, igy egészen 
biztosan szép árut fog csinálni, mert csak azt tudja 
jó áron eladni. A barna áru senkinek se kell. A gyer- 
mekektől meg kell kivánni, hogy kosárba szedjék a 
virágot, mert a zsákba összegyümöszöltből sohasem 
lesz szép száritmány. A virág vastag szárait egé- 
szen az ernyőig le kell vágatni, mert a száradás 
alatt a virág és a vékony szárrészek hamarább szá- 
radnak, a vastag szárak 8-10 nap alatt és ezáltal a 
még nyers részekből a nedvesség a szárazba vándo- 
ről és azt megbarnitja, értéktelenné teszi. 
A gyermekeket figyelmeztetni kell, hogy még a 
szedés napján vigyék be a virágot, mert ha éjszakára 

gó tanácsok gyógynövénygyűjtők részére. 
is a kosárban marad, akkor bemelegszik és megbar- 
nul, a már egyszer barnás virágot ne is tegyük szá- 
radni, mert abból nem lessz sárga száritmány, pedig 
a vevők megkivánják a szép kénsárga szint. 

Amint a nyers virág beérkezett azt azonnal terit- 
sük ki a napra, vagy a padláson kiteritett újság pa- 
pirokon legfennebb 2 centi vastag rétegben. Amit a 
napon száritanak abból lessz a legszebb kénsárga áru, 
mert szabály a bodzavirágnál, hogy minél hamarabb 
szárad annál szebb lessz. A sütőkemenee felett is 
szépen szárad, de vigyázni kell nehogy a gyors pá- 
rolgás miatt megföjjön. 

Tehát Molnár úr a bodzavirág kilóját 1 leilért 
vette meg 7-8 kiló virág kell egykiló száritmány 
előállitásához, így egy kiló száraz árú 8 leibe van, 
amit a Szakosztály 25 leibe veszen át, tehát 8 lei be- 
fektetéssel legfennebb 30 nap alatt 17 leit kereshet 
bárki, aki egy kis fáradságot nem sajnál magától. 

Most virágzik a keritések alatt az árvacsalán, 
amelyikből csak a fehér árvacsalánt lehet értékesi- 
teni, annak is csak a szirom leveleit, vagyis a fehér 
virágját kell kitépni és összegyüjtve gyorsan meg- 
száritani a kemence felett. Ezt napon nem szabad 
száritani, mert azonmal megbarnul, értéktelenné válik. 

Az árvacsalánvirág literét 1 leibe lehet meg- 
venni a gyermekektől ez 5 dekát nyom megszáritva 
1 deka lessz belőle, amit a szakosztály 1 lei 80 bani- 
ért vesz meg, így egy kiló árvacsalán virágon 80 leit 
lehet keresni. Egy közepes nagyságu faluban köny- 
nyen össze lehet állítani 403-50 kiló árut, ami már 
3000 lei keresetet biztosit, csak az árvacsalánból, és 
amellett minden más munkát is el lehet végezni. 

Ezt a növényt is csak kosárba szabad gyüjteni 
vigyázva, hogy ne torongyolódjon, a nagyobb fehér 
bimbókat is össze kell gyüjteni, mert azok is hasz- 
nálhatók. Átvétel után azonnal teritsük szét a virá-, 
got fél centi vastag rétegbe és tegyük a kemence 
felé, ahol hamar szárad és szép fehér árut szolgál- 
tat. Mindig tegyünk alá papirt, nehogy beszennye. 
ződjön. A megszáradt virágot papirral bélelt ládá- 
ban gyüjtjük össze és száráz helyen tartjuk, nehogy 
a nedves levegőből vizet szíva magába megbarnuljon 

Erdős cserjés helyen keresetet lehet biztosítani 
a kutyabenge kéregből. 

A kutyabenge latinul Rhamnus Frangula, még 
a következő néven ismeretesek a különböző vidéken Büdös cseresznye, vagy kökény; büdös fa; ebsefa; 
harasztfa; kutyafa; puskapórfa. vagy variubingófa. 
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Inkább cserje mint fa ez erdőkben a nedvesebb helye- 
ken mint gyomfa nő, szürkés kérgén jellegzetes para 
szemölecsök vannak. 

Ennek a fának a kérgét használják. A lábvas- 
tagságu törzstől a hüvelykújj vastagságu ágakig al- 
kalmasak a kérgelésre. Ilyenkor tavasszal csak meg 
kell hasítani egy helyen a fát, már gyenge huzás- 
bal nagy darab kérget le lehet fejteni. Ezt a lefej- 
lett kérget 25-30 centis darabokra vagdalva kiterit- 
ük a napra és megszárítjuk, vigyázva, hogy az eső 

imegne verje, mert kilugozódik belőle a hatékony 
anyag, amiért veszik. Szellős helyen árnyékban is 
szárítható, de vigyázni kell időnként többször meg- 
kell forgatni, nehogy megpenészedjen. Nyérs álla- 

potban 2 leiért lehet megvenni kilóját, 3 kiló nyers- 
ből lessz 1 kilő száraz, ami 6 leibe kerülne; a száraz 
áruért meg 12 leit ad a Győgynövényszakosztály. 

Tekintettel arra, hogy a kutyabenge fa nincsen leirva a kiadott gyógynövény ismertető füzetemben, 
ha valaki nem biztos abban, hogy a gyüjtendő fa- 
kéreg tényleg kutyabenge-e, az küldjön egy minta 
zacskóban egy pár kérgecskét és egy levelező lapot 
Bodor Kálmán címre Ulmeni Salaj címre én azon- 
nal megadom a felvilágosítást. 

Általában véve minden gyógynövény ügyben 
póstabélyeg ellenében azonnal megadom bárkinek a 
felvilágosítást. 

Bodor Kálmán. 

Hozzászólás. 

Lapunkban nehány héttel ezelőtt cikket közöl- 
tünk, hogy a tejszövetkezetek egyes helyeken káros 
Latással vannak a gyermekek egészségi állapotára. 

lrre a cikkünkre válaszképpen a következő levelet 
kaptuk: 

A „Magyar Nép" 10-ik számában megjelent 
„Első a gyermek egésesége" cimü közérdekü cikk- 
hez legyen szabad az alábbi megjegyzéseket füznöm: 

Az egész erdélyi magyarságnak legfontosabb, 
legégetőbb kérdése az egészséges gyermek nevelése. 
nélkül nincs jövő, siralmas pusztulás felé vezet 
utunk. 

Ennek érdekében kötelességünk mindent meg- 
tenni, mert ha a magyarói esetek megismétlődnek, 
vagy gyakoriakká válnak, katasztrófális következ- 
ményeket vonhatnak maguk után. 

Mégis ugy hiszem, hogy a magyarói Tejszövet- 
kezet Igazgatóságának tulbuzgósága elszigetelt és 
nem általános eset lehet. : 

Községünkben már évek óta müködik tejszövet- 
kezet, amelynek alulirott cikkiró több éve vezetője, 
de még esetre nem emlékszem, amikor igazgatósá- 
gunk tagjai szót is emeltek volna az ellen, hogy a 
tagok a községben közfogyasztásra tejet adhassa- 
nak el. Sőt, ha valakinek szüksége volt tejre és fel- 

Maga az igazgatóság járt közbe, hogy mindenki 
e fontos éleélmiszerhez hozzájuthasson megfelelő 
áron. 

Szegényebb, többgyermekes családoknak hóna- 
pokon keresztül gyüjtöttünk tejet a tagoktól, min- 
den ellenszolgáltatás nélkül. A vajfogyasztás pedig 
szövetkezetünk megalakulása óta legalább is tizsze- 
resére emelkedett. 

Gyermekeink - hála Istennek — jól táplált. pi- 
ros-pozsgás arcu, gyakran még tulságosan is eleven 
teremtések. Tehát mégsem lehet bünbaknak a tej- 
szövetkezeteket oda állitani a közvélemény itélő- 
széke elé, mert ahol szövetkezetek nem létesültek, 
egyéni vállalkozók foglalták el helyüket, ami a 
helyzeten nem sokat segitett ezen a téren, de a gazda 
közönség elesett a jövedelem egy részétől és a szö- 
vetkezésben rejlő erő minden előnyétől. 

A vezetőség felfogásában van a hiba, ezen kell 
változtatni, nemesak itt, hanem mindenütt, ahol 
hasonló panaszok fordulnak elő. Állitjuk, hogy ezt 
a kérdést meg lehet oldani anélkül, hogy a tejszö- 
vetkezetek tekintélyén a legkisebb csorba is esnék. 
Sőt, azt a merész állitást is meg merem kockáztatni, 
hogy a szegényebb gyermekek tejjel való ellátását 
legkönnyebben a tejszövetkezeteken keresztül lehet 
megoldani. Csak jóindulat és akarat kell a nemes 
cél felkarolására. 

fáradt a szövetkezet helyiségébe, egyetlen alkalom- Fareád. Csomor Dénes mal sem távozott el tej nélkül. 
ref. tanitó. 

Tapasztalt és tanult gazda termését megháromszorozhatja. Legjobb tanácsadó: dr. Nagy Endre és dr.Szász Ferenc 

GazDaTUDOMÁNY 
cimű közel 700 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve. - A „Magyar Nép" előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 30 lej, a bolti ár egyébként 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, 
mert utánvételezéssel többe kerül. 

GAZDATUDOMÁNY 
cimű könyvet, amely a legjobb tanácsadó — Megrendelhető a' 
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MAGYAR NEÉP. 
Ingyenes Méhészeti tanfolyam Cluj- 

tavaszi méhészeti tanfolyamát a folyó 
évben junius 2-tól 11-ig rendezi meg. 
A 10 napos tanfolyam teljesen ingye- 
pes, ecsupán a jelentkezésnél 100 lej be- 
iratási dij fizetendő az E. M. E. pénz- 
tárába, Cluj, Str. Regalá 16. szám. A 
részvételi szándék legalább 5 nappal 
a tanfolyam kezdete előtt bejelen- 
tendő. A tanfolyamon bárki résztve- 
het, korra való tekintet nélkül. A 10 
napos tanfolyam befejeztével a hall- 
gatók vizsgáznak és a Szamos-tarto- 
mány 9620. számu engedélye alapján 
bizonyitványt kapnak. 

Védjük meg káposztaültetvényeinket 

a hernyórágástól. 

Abban az időtájban, mikor a sza- 
badba kiültetett káposzta palánták 
körülbelül tenyérnyi nagyságu leve- 
leket növesztettek, megjelennek ül- 
tetvényeinken a káposztapillangók, 
melyek a fehér elülső szárnyának fe- 
kete csucsáról és külső szélének 

ugyanilyen szinü szegélyéről köny- 
nyen felismerhető himlepkéi és a 
nőcskék, melyeknek szárnyterének 
közepén alól két kerek és a belső szé- 
lén elmosódott hosszukás fekete 
foltjuk van. (Nem tévesztendő össze a 
hozzá nagy on hasonló szinü és nagy- 
ságu galagonya pillangóval, mely 
azonban már május második felében 
szokott megjelenni a gyümölcsfák, de 
különösen a szilvafák lombozatának 
teljes elpusztitása után). Pároso- 
dásuk után lerakják tojásaikat a 
káposzta levelek felszinére, ritkáb- 
ban azok fonákjára, hogy a tojá- 
sokból 10-12 nap mulva kikelő her- 
nyók teljesen elpusztitsák káposzta- 

termésünket. - Pedig arra is nagy 
szükségünk lesz a sajnos, nagyon is 
silány termést igérő, szüknek mu- 
tatkozó esztendőben! 

Dacára annak, hogy ez a nagyon 
kártékony rovar némely évben és né- 
mely vidéken olyan tömegesen lép 
föl, hogy káposzta termésünket tel- 
jesen tönkre teszi és egyik lepuszti- 
tott telepről, élelemkeresés céljából 

nmnagy tömegekben vonul a másikra: 
Az utjokban levő vasutvonalon az el- 
taposott hernyók oly sikamlóssá 
teszik a sineket, hogy a mozdony 
kerekei egy helyben forogva, a vonat 
nem haladhat tovább. 

Mikor már azt látjuk, hogy a pil- 

időben 

lék megjelentek káposztaültetvé- ! 

e 3937. oldal 

nyünkben és le-leszállnak a káposzta 
UKolozsvár)-on. Az E. M. E. szokásos levelekre, vizsgáljuk meg naponként 

többször is, nem-e látunk a levelek 

fölszinén, ritkábban azok fonákján is 

citromsárga szinü, egy-egy csomóban 

100 darabot is számláló, apró, szoro- 

san egymás mellé lerakott petéket, 

vagy már kikelt, de még egy csomó- 
ban tartózkodó parányi hernyókat, 
melyek a levél zöldjét rágcsálják. – 
Ezeket a pete, illetve hernyócsomó- 

kat mutató és hüvelykujjunkkal ösz- 

szemorzsoljuk, megsemmitsítjük, Ha 

azonban ezt a müveletet undorodunk 

puszta kezünkkel végezni, használ- 

junk ahhoz kezünkre huzott ócska 
keztyüt, vagy ócska rongydarabkát. 

Ezt a müveletet folytatjuk napon- 
ként mindaddig, amig ilyen petéző 
piHangókat észlelünk Kkáposztaültet- 
vényeink között. 

A pálecika segitségével nerevit- 
jük a hajlékony, zsenge ágacskákat 
és sem a szél, sem a madarak nem 
tudják azokat letörni. 

Még mindig nem lehetett befejezti 
a tavaszi vetéseket. 

A kedvezőtlen időjárás követezté- 
ben a tavaszi vetési munkálátokat 

még nem sikerült befejezni. Való- 
szinü, hogy a kukorica vetéseket sok 
helyen csak junius elejére tudják el- 

végezni. A késés rendkivül nagy kárt 

jelent a gazdákra nézve, mert nagyon 
kétségessé teszi a kukorica beérését. 
Csak abban az esetben lehet a ren- 
des beérésre számitani, hogyha na- 
gyon meleg nyár lesz. 

Ezzel a gondosan végzett munká- ő 
val sokkal biztosabban és eredmé- 
nyesebben menthetjük meg káposzta 
termésünket, mint a már kikelt és jó- 
részben kifejlődött hernyók lesze- 

désével. Kleisl Gyula. 

Mikor palántozzunk? 

A palánták kirakását lehetőleg esős 

időben végezzük. Meleg, napsütéses 

semmiesetre sem szabad a 

palántolást végezni. Ha az időjárás 

száraz, lehetőleg este vagy kora reg- 
gel ültessük ki a palántákat. Kiülte- 
tés alkalmával a növénykéket jól ön- 

tözzük meg, hogy gyökereik beisza- 
polódjanak. 

Védjük a fiatal fák hajtásait! 

A fiatal fák fejlődése megakad 

vagy lassubbá válik, ha hajtá- 

saikat a szél vagy a madarak letörik. 

Ezért a fiatal fák gyenge hajtásait 
megfelelő erősítéssel, vagy kötözés- 
sel látjuk el. A gyenge, lehajló ága- 
kat az erősebb ágakhoz, vagy a törzs- 

höz kötözzük, hogyha pedig ilyen 
módon nem tudunk segiteni a bajon, 
kis pálcikához kötözzük az ágakat. 

- 

Kérjen mutatványszámot 

gyermeke számára az 

EL ŐFIZETÉS: 
EGY ÉvVRE.. 200 LEI 
FÉL ÉVRE .. 100 LEJ 
NEGYED ÉVRE 50 LEI 

Románia bulgáriai rizst vásárol. 

Románia Bulgáriából 120 vagon 
rizst vásárolt. A rizst Délbulgáriában 
lermelték A bolgár minisztertánács 
megadta az engedélyt a rizs kivite- 
lére. 

Nem sikérült a kézdivásárhelyi 
országos vásár. 

A kézdivásárhelyi tavaszi vásár 
idén rendkivül rosszul sikerült. A ki- 
rakóvásáron alig volt vevő. 

Drágulni fog az ecet! 

Az ecetgyárosok szövetsége gyülést 
tartott. A gyülésen megállapitották, 
hogy az ecetkészitéshez használt 
nyorsanyagok ára nagyon megdrá- 
gult. Ezzel szemben az ecet árában 
nem történt áremelkedés. A gyülésen 
Fimondották, hogy kérést nyujtanak 
be a kormányhoz az ecet árának fel- 
ecmelése érdekében. Az ecetgyárosok 
20 százalékkal akarják emelni az 
ecet árát. Állitásuk szerint igy is csalk 
éppen a termelési költségeket fogják 
megkeresni. 

ÚJ CIMBORA 
CIMŰ KÉPES GYERMEKLAPBÓL. 
MEGJELENIK HAVONTA KÉTSZER 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

CLUJ, STR. BARON L. POP 5. SZ. 



938. oldai. e 

Amire mostanában sokamn gon olnak. 
A német csapatoknak a francia tengerpart felé 

történő előnyomulása olyan veszedelmet jelent Ang- 
lára nézve, amilyen évezredes történelmében mind- 
össze egyszer-kétszer fordult elő. Mindenki tudja, 
hogy Anglia tulajdonképpen egy nagy sziget. Euró- 

pával sehol sem érintkezik. Európa tengerparti or- 
szágai kisebb-nagyobb távolságra vannak az angol 

sziget-ország keleti partvidékétől. Norvégia, Dánia, 

Hollandia, Belgium és Franciaország partvidékei 

azok, melyek az Atlanti Óceán felé szembe néznek 
az angol partokkal. Ezek közül az országok közül 

Franciaország és Belgium vannak legközelebb Ang- 

liához. Franciaország ama területe, melyet a német 

csapatok most villámgyors előnyomulásukkal elfog- 

laltak, a legalkalmasabb kiindulópont egy angol- 
ellenes támadásra. 

Ilyenformán mindazok az országok és part- 
vidékek német kézen vannak, ahonnan támadást lehet 

indítani Anglia ellen. Különösen a francia ten- 

gerpart veszélyes ebből a szempontból. Hiszen ez 
olyan közel van az angol tengerparthoz, hogy az 
angol kikötővárosokat messzehordó ágyukkal már 
Franciaországból lőni lehet. 

Érthető ezek után, hogy most az angolok sokat 
gondolnak egy ilyen támadásra. Vajon a németek 

tényleg megpróbálják a sziget-ország megrohanását? 
— kérdezgetik magukban. Angliát két úton lehet 
megtámadni: a tenger felől és a levegőből. Mivel az 
angol hajóhad a németnél sokkal erősebb, egyelőre 
valószinüleg nem igen kerülhet sorra valamelyes 
nagyobb hadsereg átszállitása. De ki tudná megmon- 

Ha valamiképpen si- dani, mi történhetik holnap? 
kerül német csapatokat angol partra tenni, megis- 
métlődhet Angliában az az esemény, ami ezelőtt 
majdnem 900 esztendővel történt. 

Anglia történetét ugyanis majdnem 300 eszten- 
dőn keresztül egy ilyen sikeres partraszállás hatá- 
rozta meg. Ez a támadás annakidején ugyancsak 
Franciaországból indult ki és Anglia teljes meghó- 
ditására vezetett. 

A támadás ezelőtt 874 esztendővel történt. Ang- 
Ha lakóit akkor angolszászoknak nevezték. Királyuk 
éppen ekkor halt meg örökös nélkül. A trónra töb- 
ben pályáztak. Ezek közül ketten voltak erősebbek: 
Egy tartományi kormányzó Harald nevű fia és a 
Franciaország északi részén lakó Vilmos norman- 
diai herceg. Haráld azonban Angliában lakott, jó- 
viszonyban volt az angolszászok vezetőivel és így 
könnyen megkoronáztatta magát. Elfeledkezett ar- 
ról, milyen veszedelmes ellenfele van Franciaor- 
szágban. 

Ez a Vilmos herceg ugyanis nem mindennapi 
ember volt. Óriási testi ereje, vasakarata és rend- 
kivüli bátorsága által kortársai közül messze ki- 
emelkedett. Az angol trónra már évtizedekkel azelőtt 

szemetvetett. Azt hangoztatta, hogy az örökös nél- 
kül meghalt angolszász király amnakideéjén neki 
igérte az angol koronát. Sőt még Haraldról is ezt 

hiresztelte. Állitólag Harald egyszer hajótörés miatt 
az ő vendégszeretetét élvezte s ekkor megigérte 

volna, hogy az angol trónra vonatkozó igényeit 

mindig támogatni fogja. Ezért tehát mikor a király 

meghalt, Vilmos herceg felszólította Haraldot egy- 

kori igéretének teljesitésére. Harald azonban hal- 
lani sem akart erről, hanem egyszerüen megkoro- 

náztatta magát az angol királyi koronával. 
Mikor Harald koronázásának hire Franciaor- 

szágba érkezett, Vilmos herceg elhatározta, hogy 

fegyverrel szerzi meg magának az angol trónt. 

Tervének kiviteléhez a pápa támogatását is meg- 
szerezte. II. Sándor pápa egészen melléje állott. 
Haraldot kiközösítette az egyházból, a Vilmos terve- 

zett hadjáratát pedig előre megáldotta és egy szen- 
telt zászlót küldött neki. Vilmossal együtt bocsá- 
totta ki azt a felhivást, melyben minden fegyver- 
fogható férfit hadba hivott a vállalkozás érdekében. 

A felhivásra tömegesen jelentkeztek a zsákmány- és 

kalandéhes lovagok s így az Anglia ellen indulók 

száma csakhamar elérte az 50 ezeret. Vilmos herceg 

700 hajót szerelt fel és már csak az alkalmas pitlla- 
natot várta az indulásra 

Harald megtudta az őt fenyegető veszedelmet és, 
összehivta az angolszász katonaságot a partok védel- 

mére. De helyzete nehéz volt, mert észak felől, Nor- 

végiából is támadás fenyegette. Testvére ugyanis a 

norvég királyhoz ment és azzal szövetséget kötött 

ellene. Az összegyült angolszászok tehát két cso- 
portra oszlottak: egyik az északi, másik a déli part- 
vidéket figyelte. Az ellenség azonban nem jött s az 

angolszászok csakhamar elunták a várakozást és 

hazatértek. 
Pedig éppen ekkor érkezett meg az ellenség. 

Mégpedig először Norvégiából. Harald gyorsan elle- 

nük sietett és Anglia északi vidékén leverte a nor- 
vég királyt. De mire elbánt a norvégekkel, Vilmos 
herceg 50 ezer főnyi hadserege kikötött Anglia part- 
jain. Harald rohant ellene, de későn érkezett. A 
nagy ütközet 1066, október 14-én — ezelőtt 874 esz- 

tendővel — zajlott le a senlaci dombon, Hastings 

mellett. Az angolszászok teljes vereséget szenvedtek 
s Vilmos herceg ezzel az ütközettel egész Angliát 
meghóditotta. Ezért nevezi őt a történelem Hóditó 
Vilmosnak. 
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A KIS IIBAPÁSZTOR. 

Az apja, anyja korán fölkeltek 
S kenyérkeresni munkára mentek, 
Szoba-sarokban, kemény fa-lócán, 

Mosolyogva szunnyadt durva darócán. 
án az angyalok körébe' fent ült, 
Tán épp azoknak az ajkán zendült, 
Lelkét widítva, a játszi dal?.. 

Fölverték: menjen Ulibáival! 

Úgy elváltozott mosolygós ajka, 
Szeme oly nehég... könyörül rajta, 

Regyeli szellő hüvös fúvalma... 
Kis kenyérkéjét kezébe' tartja, 
Úgy kivánja - bár úgy feketéllik. 
De nem kezdi meg — messze van délíg! 
Meg-megáll néha szegényke s ásit... 
Meg csak elindul, hajtja Ubáit. 

S ahogy kiér a búzatarlóra, 
—– Édes Istenem, tehet-e róla: 
Hogy a kis Uiba tovább nem birja, 
Hogy oly édesen zeng a pacsirta.. 

áA kepe mellé, hogy odatéve 
EÉEgy bekötetlen nagy búzakéve.. 

Hogy úgy elnézi a kék eget, 
Édes álom, hogy reá nevet? 

Nosza, nem restek falánk Uibái: 
Mind a tilosban!... ÉÚdes csósz bácsi, 
Legyen szive, zálogba ne hajtsa, 

A lányka álmát meg se eavarja! 
- Tudja az öreg illendőképpen- 
Kitereli a libákat szépen 
S megőrzi, amíg ébred a lányka, 
– Jó Isten látja, de meg is áldja! 

Lampérth Géga. 

Nemzetes Takács Demeter úr régen látott ilyen 
itéletidőt. Bőgött a szélvihar. Sárkányfarku felhők 
hánykódtak a hajdu község felett. Ahová a sárkány- 
fark odacsapott, bomladozott az emberségesen kö- 
tött nádfedél.. Nagytakács Demeter úr cselédjei 

éppen — bűzahordás ideje lévén — asztagot tetőz- 
tek. Az avas szalmakazlak, gólyafészkes szénabog- 
lyák szomszédságában hirtelenül ütött rajtok a vi- 
harzás. Az asztagrakó főmestert. Liliomkútközi örez 

huzódott a kisecsikó... 

Girus Mátyáet pehelyként csapta le az asesztag 
hátáról. ; 
— Jaj, odavagyok! – Rémleteset orditott a vén 

ember, noha - szerencsésen - pelyvacsomóra vágó- 
dott.. Az imént még oly szorgos cselédség rémülten 
menekült az asztag tövéből... A kévéket levegőbe do- 
bálta, pozdorjává tépte a vihar. A tépett széna, 
szalma, kalászos kéve szerteszét repült. A szélvész 
bőgve paskolta a tájat. Haragos setét viharfelhők 
omlottak a lapuló földre. 
— Héj! Marcil.. Mátyás!.. Villára!., Kössük 

körül az asztagot! - Takács Demeter váltig biztatta 
cselédeit. A többszöri nógatásra végül Nyakó Már- 
ton öregbéres bátorkodott ellenvetni: 
— Megkövetem alásan nemzetes uramat!... Már 

mink ebben az itéletidőben nem kisértjük a haragvő 
Istent! 
— Nem vagyunk mink pogányok! - Ez a mon- 

dás meg a kocsis „Palkó fiam"-tól eredt. Biztos he- 
lyen, az ólban folytatták a beszélgetést, ahol a lovak 
a félelemtől reszkettek. A homályban anyja hasa alá 

Takács Demeter zordonan te- 
kintett a hunyorgó cselédekre. Vérét lángralobban- 
totta a szilajság. A féktelen gerjedelemtől nekipiro- 
sodott. Palkó-fiamékat félrelökte. Palkó-fiam kezé- 
ből szilajdühödten kiszakitotta az asztagrakó vas- 
villát és a nyitott ajtón át kirohant a viharba. 
— Szoknya tinéktek, fickók!.. Nem sarkantyu! 

— Takács Demeter a bomladozó asztaghoz rohant. 
Bár kemény velt a lelke, kemény a marka, a szél 
vész a villahegyéről is leszaggatta a kévéket. - 
Nagyhatalmu Isten! — felhördült Takács Deneter, 
a vihart tulharsogta.. Ám, mégis erősebbnek bizo- 
nyult az Isten haragja. A bömbölő viharban elful- 
ladtak a gyarló emberi szitkok.. A kérlelhetetlen 
kenok ember szeme porral, pelyvával vágódott tele.. 
Porlepett szemében káprázatok támadtak. A viha 
ugy hánykódott, ugy csapkodott, mint a pokolnak 
valami szörnyü, felfoghatatlan szörnyetege. Villá- 
mokkal cikázó rézszárnyai voltak a feketekék ször- 
nyetegnek.. A konok Takács Demeter szembeszál- 
lott vele. Vasvilláját forditotta a fuvó szélvész ellen 
Mintha csak elmarkolhatatlan, bőgő csoda fenevad- 
dal vivta volna rettenetes viadalát. Nyakán kifeszül- 
tek az erek. Melle süvöltött. Nyulfekvésnyi marká- 
ban csatabárdként forgott a vasvilla... Cselédjei az 
istállóajtóból fogvacogtatva lesték a kisértetiesen 

borzalmas viadalt. Palkó-kocsis olyasfélét dünnö 
gött: 

- Tán ecsak nem bolondult meg ez a mi jó- 
gazdánk? 

Tokár Balázs, az „orosznak" mondott hithű sü- 
rün hányta a keresztet. Keserveseket fohászkodott. 

Uram, de szabadits meg minket a gonosztól! 
— Nagytakács Demeter markában inszakadásig for- 

gott a hadargó vasvilla. Előretoppintott. hátraug- 
rott, oldalt fördult a bomladozó asztagok között. 
Talán csak nem akarta villahegyre szurni a vihart? 
Dühödten szitkozódva csapkodta a szélvészt: 
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— Uegu szél!... Nesze szél!.. Pusztulj innét 
csufság... Ördögöknek bérekedt kántora! - Szörnyü 
ütésre emelte cséphadaróként csapdosó karját az 
őriás... Ám, lehanyatlott kezéből a vasvilla.. Rémsé- 
geset csattant a megzendült ég.. A tikkadt levegő 

kénszagtól büdöslött.. A közelben valahová leütött 
az istenostora, - a villám.., 

.. Az eső is - imhol — cseperegni kezdett. Az 
üditő bugyborékok iszapossá mosták a port. Más 
határra nyargalt a rezes szárnyu, bömbölő torku 
fergeteg. Eltakarodtak a titokzatos veszedelmektől 
terhes felhők. Aranyhamvas szivárvány ivelte át az 
eget, – mintha csak óriási kékhamvu liljom virág- 

zott volna ki a piros, fehér, kék zománcos arany- 
cserépből.. A verébsereg csipogva előbujt ereszalji 
fészkéből.. Bogár után csapongott a füstös fecske. 

Tarka galambok pipegtek a házormon és az embe- 
rek ismét munkához szedelőzködtek. Az uccán gyü- 
lemlett pocsétában ujjongva lubickolt a meztelen- 
lábu gyermeksereg. 

Nagytakács Demeter nemzetes ár holtiglan 
ilyen kemény maradt, noha százesztendős is volt ta- 
lán, amikor meghalt.. Hanem, amidőn meghalt és 
kesergő, ékes kálvinista énekekkel temették, különös 
dolgokat müvelt a - szélvész.. Kint a temetőn — a 
hófuvásban utat törvén — fájdalmasan csikorogtak 

a nehéz csizmák... Öreg Fekete János gazda, a 
hires branyickói csata egykori kiváló puskás vitéze, 
eme gyászos alkalomról, a Nagytakács Demeter nem- 
zetes úr temetéséről beszélte: 

— Akkor még én fiatal kocsislegény voltam a 
nemzetes Berencsy úr szolgálatában.. Bár azóta 
megettem kenyerem javát, sem azelőtt, sem azontul 
nem éltem olyan itéletidőt, mint azon a téli dél- 
utánon a Takács nemzetes úr temetésekor. A kegyet- 
len szélvihar valóságosan kicsavarta a harangok 
zengő nyelvét.. Kovács kántor úrnak torkára fa- 
gyott az énekszó.. Amikor a koporsót leemelték a 
kocsiról, a hófergeteg szembecsapta a koporsóvivő 
embereket.. A nehéz birkabőrbundát letépte az em- 
berek válláról a szélvész. A nyitott sirnál olyant ló- 
ditott rajtuk a fergeteg, hogy gémberedett kezükből 
a vastag hóba csuszott a koporsó.. - „Jaj, Iste- 
nem!" — felszörnyülködött a gyászos gyülekezet.. 
Az üres halottaskocsit elragadták a megriadt lovak.. 
Négy paripa volt befogva a kocsiba.. A vén Tar 
Mihály volt a kocsis.. Egyenest a rétségnek szágul- 
dottak el a fekete lovak.. Fekete lovak a fehér hó- 
mezőn.. Nemzetes Berencsy János úr ekkor mon- 

dotta: 

— Ládd! Ládd!.. Ez a Takács Demeter ár volt 
az, aki szilaj fiatal ember korában megvasvillázta 
a szelet... 

Méricgz Pál. 

APRÓSáGOK 
nDomMá 

Érdekes vita. 

Egy amerikai börtönben egy élet- 

fogytiglani fegyházra itélt gonosztevő 

cákbetegségben megbetegedett. Mint- 

hogy állapota reménytelennek lát- 

szott, a fogház igazgatósága szabad- 

lábra helyezte. A fogoly, miután 

szabadlábra került, gyógykezeltette 

magát és csodálatos módon meggyó- 

gyult. A fogház igazgatója tudomást 

szerzett gyógyulásáról és letartóz- 

tatta. A fogoly a letartóztatási végzés 
ellen felebbezést nyujtott be. Az 

amerikai jogászok most azon vitat- 

koznak, hogy vajjon a véglegesen 
szabadlábra helyezett foglyot le sza- 
bad-e ismét tartóztatni? 

Mikor használtak először páncél- 
kocsit a háboruban? 

A német hadsereg eddigi győzel- 

meit kitünően felszerelt páncélos osz- 

tagjainak köszönheti. A páncélos osz- 

tagok legnevezetesebb fegyvere a 

páncélos harcikocsi. A páncélkocsik 
használatára először a világháboru- 

ban került sor. 1917-ben használtak 

először az angolok páncélkocsikat és 

ezzel törték át a német arcvonalat. A 

németek már akkor megkezdték a 

páncélkocsik gyártását. Jelenleg 

óriási számu könnyü és nehéz pán- 

célkocsival rendelkezik a német had- 

sereg. A páncélkocsik segitségével a 

németek egészen uj harcmodort te- 

remtettek. A régi katonai felfogás, 

hogy várővekkel és erőditményekkel 
ellen lehet állni a támadásnak, nem 

vált be. Hiszen látjuk, hogy a néme- 

tek a Maginot vonalat áttörték és si- 
került bevenniők a Maginot vonalban 

több nagyon erős páncélerődöt 

Értékes hbélyeg. 

A magyarországi Felvidék vissza- 

csatolása alkalmával uj bélyegsoro- 

zatot bocsátottak ki. Száz darab bé- 

lyeg, amelyet a nagymányai postára 

küldöttek eladás végett, hibásan volt 

nyomtatva. Mielőtt a hibát észrevet- 

ték volna, harmincöt bélyeget elad- 

tak a nagymányai postán. A bélyeg- 

gyüjtők körében ma óriási értéke 
van a nagymányai bélyegnek. Egy 

bélyegért ezer pengőt fizetnek. 

Amerikában új harci eszközt 

épitenek. 

A most folyó háboru bebizonyi- 

totta, hogy a légi erőnek elhatározó 

fontossága van a harcokban. A néme- 
tek elkezde Lengyelország elfoglalá- 

fv muegyar jegyexze meg, hogy a magyar egyházak biztosító intézete a 

Min erva Biztosító Részvénytáraaság! t.. mz 
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sától, a legutóbbi sikerekig, jófor- 

mán mindenütt a repülőgépek harc- 

bavetésével érték el győzelmeiket. Ért- 

hető tehát, hogy az egész világ hadi 

szakértőinek figyelme a hadirepülés 

fejlesztésére irányul. 

Amerikában az eddigi tapasztala- 

tok hatása alatt elhatározták, hogy 

óriási repülőgépeket fognak épiteni. 

Ezek a repülőgépek leszállás nélkül 

Anmerikából Európába és vissza kiin- 

dulási pontjukra tudnak repülmni. 

Óriási méreteiket és sulyukat a kö- 

vetkező számadatok jelzik. Az óriási 
bombavetőgépek szárnyszélessége 75 

méter. Hét vasuti kocsi rakomány- 

terhet tudnak 

szállitani. Az óriási méret és nagy 

sulyának megfelelő 

suly mellett elég nagy gyorsaság ki- 

fejtésére képesek. Percenként 5 kilo- 
méter utat tesznek meg. Óránként 
tehát 320 kilométer távolságot repül- 
nek be. 

A z óriási gépeket elsősorban vé- 

delmi célokra szánták. Feladatuk az 
lenne, hogy többezer kilométerre 

előre repüljenek a tengeren és meg- 

akadályozzák az ellenséges hajók kö- 
zeledését. Igy akarja Amerika meg- 

akadályozni, hogy ellenséges euró- 

pai hajók csapatokat rakhassanak 

partra amerikai területre. Az intézke- 

dés igazolja, hogy még olyan távoli 

szigetország sem érzi magát európai 
ellenséggel biztonságban, 

Északamerikai Egyesült- 

szemben 

mint az 

Államok. 

Barátnők egymás között. 
— Hol voltál tegnap, kerestelek és 

nem kaptalak otthon? 

— A patikában voltam és arcszé- 

pitő szert vettem. 

—– Nem látszik meg rajtad. 

Arculcsapás — részletekben. 

A biró kérdezi a vádlottól: 
— Hogy meri Ön azt állitani, hogy 

a panaszost csak egyszer ütötte ar- 
cul, hiszen a tanuk igazolják, hogy 
három pofont adott neki. 

— Kérem szépen, biró úr. Én egy 
rendes pofot adtam neki, igaz ugyan. 

hozv három részletben 

c 

Azon előfizetőink részére, akik bár- 
mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 

rulnak, ezen rovatunkban késeségesen 
megadjuk a választ. Tekintettel arra, 
hogy szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, 
hogy a beküldött tanácskérő levélhez 
mellékeljenek 20 lejt (orvosi tand- 
csokért 30 lejt), könnyebbség okáért 
bélyegben. A tanácsadás költségeit mi 
nem fedezhetjük. Ha a választ levél- 
ben kivánják, ezenfelül még külön 
portódij is beküldendő. Csak azokra a 
levelekre válaszolunk, amelyekhez a 
20 lej is csatolva van. Fenntartjuk 
azonban azt a jogot, hogy olyan leve- 
lekre, amelyek közérdeküek, a vátasz! 
lapunkban adjuk meg. 

F. I. A higanyos hőmérővel való 
ban nem lehet 39 foknál nagyobb hi- 
deget mérni. A higany ugyanis 388 C 
foknál megfagy. Az ennél nagyobb hi- 
degek mérésére borszesz 
használnak. A legtökéletesebb hőmé- 
rők a villamos hőméről-. 

N. L. A baromfi ólak fertőtlenité 
sére karbolineumot, mésztejet vagy 
kreolint lehet használni. A mész- 
tej a következőképpen készül: 20 liter 
vizben oldjon fel 1 hter oltott meszet. 
A karbolneumot 3-5 százalékos ol 
datban kell használni. Egyébként az 
ólnak tavasszal és ősszel való beme- 
szelése sokat segit a fertőző betegsé 
gek és élősködők elleni küzdelemben. 

K. M. A levágott borostyán virág 
elhervadását a következőképpen aka- 
dályozhatja meg. A virágtartóba tölt 
sön melegvizet. Ez jótékony hatással 
van a virágra. Ugyis segithet a bajon, 
ha éjszakára a levágott virágokat tel 
jesen hideg vizbe meríti. Reggelre fel- 
üdülnek és ismét szépen mutatnak a 
virágtartóban. 

F. I. A vizelet zavarosságából még 
nem következik, hogy fehérje van ab- 
ban. Ezt csak gondos és szakszerü or- 

hőmérőt 
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vosi vizsgálat után lehet megállapí- 
tani. Mindenesetre forduljon sürgősen 
orvoshoz, mert a vizelet zavarossága 
arra mutat, hogy esetleg valami szervi 
bajban szenved. Nem kell kétségbe- 
esnie. mert ma az orvosok a kivá. 
lasztó szervek betegségeit kitünően 
tudják gyógyitani. 

G. L. Egészen határozottan nincs 
bebizonyitva, hogy a sok hus evése ér- 
elmeszesedést okoz, Bár vannak olyan 
jelek és tapasztalatok, amelyek hatá- 
rozottan amellett szólanak, hogy a 
husételeknek szerepük van az érelme 
szesedés és magas vérnyomás előidé- 
zésében. Ön számára helyes étrendet 
csak orvos tud megállapítani, aki a 
bajra nézve is pontos felvilágositást 
tud adni. 

K. R. A tavalyelőtt ültetett bazsa- 
rózsája valószinüleg azért nem virág. 
zik, mert nagyon mélyre ültette. Au- 
gusztus hónapban vegye ki a tövet és 
ültesse magasabbra hogy a hajtásai- 
nak csucsa majdnem a föld szinéig ér- 
jen. Egészen biztos, hogy ilyen eljá- 
rás után a bazsarózsa virágozni fog. 

Ahány sertése van, annyiszor [ 
1000 leit takarit meg, ha malacait 
6 hónapos korig a 7570 emészthető 

fehérjét tartalmazó 

Vérlisztünkkel 
neveli és hizóit a csupa tápdús 

növényi anyagból álló 

Erőtakarmányliszt 
keverékünkkel hizlalja. 

Ajánljuk továbbá Románia egyik 
legprimább 91.60b -os 

Szénsavas meszét 
olcsó áron. - Egy próba elegendő, 
hogy meggyőződjön takarmán y- 
lisztjeink olcsóságáról és kiváló- 
ságáról. - Megrendelhető: 

„UNIVERSAL" 
Állati Takarmányliszt készitő-telepen. 
ARAD, Str. T. Vladimirescu Nr. 17-19 
Kivánságra prospektust árajánlattal 
azonnal küldüuünk. – Keresünk az 
ország minden járásszékhelyére 

agilis körzetképviselőket. 

l 
MEIOGAI 
m TRANSILVÁNIA LEGJOBB MEZŐGAZDASÁGI 

ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAPJA: A 

DASÁGI SZEMIF 
MUTATVÁNYSZÁMOT 

INGYEN KÜLD A KIADÓHIVATAL 

ciIU (KOLOZSVAR) 
STR. BARON L. POP 5. SZÁM. 

Előizetési díja 
egész évre csak 

80- lei. 
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Ismét megnyílt 
a nevwyorki világkiál ítás. 

Míg Európában a báború pusztit és minden 

országban károsan jelentkezik a báboru gazdasági 
és erkölcsi batása, a távollevő Amerika nem érzi 
annyira a báború káros hatásait, Sőt mintbogy az 

evrópai badviselő feleknek értékes árukat szállít, 

gazdasági életében nagy fellendülés tapasztalbató, 
mert sok pénz áramlik Európából át. 

Jellemző az amerikai gazdasági életre és fel- 

fogásra, bogy a netvyorki világkiállitást ismét meg- 

nyitották. Sőt amennyire a mai viszonyok mellett 

az lebetséges volt, a világkiállitás keretei kibővül- 

bek. Románia nagyon szép csoporttal szerevel a 

párisi világkiálitáson. Erről már lapank egyik ta- 

valyi számában megemlékeztünk. Közöltük, boov 

2 román népművészeti tárgyak, a román nemzeti 

muzsika és a különleges romén ételek nagy sikort 

arattak a kiállitáson. Az idén a kiállitás új-bb 

megnyitása után, sorozatos ünnepségeket rende- 

tek. Az ünnebségek keretében sromán nab-ot is 

iktattak be. Az ünnepség naevon jól sikerült. Ké- 

pönkön a jelenetet mutatjuk be, amint floridai 

indiánusok a világkiállitá két nevezetességét, az 
3N óriási gömböt és a piramist szemlélik. 

Erdekes őra 
egy relormá:us templomban. 

Nyárádszeredán 

a Feformátus temp- 

lom tornyában 

rendkivül érdekes 

régi óraszerkezet 

van. Az óraszerke- 

zet eredetileg ágy 

készült bogy egy 

elmésen megszer- 

kesztett bádogko- 

rong a Hold járá- 

sát is mutatta. Az Megy a juhász a szamáron... 
orá annak ideién A Magyar Aföldön nagyon magas fokon áll a ju.... egy Magyari Sán- tenyésztés: Ujabban különösen a finomgyapjas jubok te- 
dor nevű székely nyésztésát karolták fel, mert a finom gyapjunak nagyon 

jó ára van a világpliacon. A jubnyáiak segitségévei a leg- 
gyengébb legelőterületeket is jól ki lebet basználni. Képün- tette. keön alföldi iubászeazdát mutatunk be szamárbáron 

ezermester készi- 



R. Z. Tautelec (Hegyköztételek. A 
ldevelében közölt hirrel nem foglalkoz- 

Alább felsoroltaknak köszönetet mon- 
dunk a bejelentett uj előfizetőkért. 

N. S. Sanmicláus (Bethlenszentmik- 

lós), B. J. Bicfaláu (Bikfalva), Ő. Gy. 
Porcesti (Disznajó), Sz. L. Sánsimon 
(Csikszentsimon). 

ELőFIZETŐINKHEZI! Megbizottaink 
a következő megyékben levő hátrálé- 
kos előfizetőinket keresik fel. Kováts 

Endre Szolnok-Doboka, Beszterce- 

Naszód megyéket és Bukovinát, Török 
István, amint már előző számainkban 
emlitettük, Kolozs megyének bánffy- 
hunyadi és gyalui járásait, Vinczeffy 
Sándor Háromszék megyének további 
járásait. 

ket, akik a fentemlitett 
laknak, sziveskedjenek hátrálékaikat, 
valamint a f. évi dijat is kifizetni 
megbizottainknak, szabályszerű nyugta 
ellenébev. Ismételten figyelmeztetjük 

azon nagyobb hátrálékosokat, akikhez 
közelebbről postautalványon felszóli- 
tást küldtünk, sziveskedjenek a feltün- 
felett összeget rövid időn belül bekül- 
deni kiadóhivatalunkhoz, mert ellen- 

kező esetben kénytelenek leszünk ré- 
szükre lapunk küldését megszüntetni. 

G. M. Beliu (Bél). Levelét áttettük a 
Minerva Nyomdai és lrodalmi Rész- 
vénytársaság könyvosztályához. A vá- 

laszt onnan fogja megkapni. Mi a le- 
velében jelzett könyvek eladásával 
nem foglalkozunk. 

Hogyan gyomláljuk az idén 

Az idén vetett pázsitban na- 

TFelkérjük azon előfizetőin- t 
körzétekben 

uk lapunkban, mert olyan nagy- 

nu az előfizetők tábora, hogyha 

hasonló hireket közölnénk, a lapunk- 

ban más anyag alig férne. A jelzett 
kérdéssel sokat foglalkoztunk gazda- 

sági rovatunkban. Bodor Kálmán tol- 

lából az állati betegségekről cikksoro- 
zatot közöltünk. Sziveskedjék talán az 

1938. évi lapszámainkat átnézni, abban 

a baromfiak betegségére vonatkozólag 

is kap felvilágositást. 
Köőröstárkányi előfizetőnk. Jólesik 

hogy örömöt szerezhettünk a képek 

köziésével. Amennyiben a községük- 
ben divatos férfiviseletről küldenek 

be képet, készséggei leközöljük. Arra 

vigyázzanak, hogy a felvételek vilá 

gosak és élesek legyenek, mert külön- 
lej. Legkisebb hirdetés 50 lej. ben nem tudunk azokról képet kö- 

zölni. 

M. J. Versében nagyon szép gondo 

latok vannak, nyelvezete és versének 
formája azonban nem eléggé csiszolt. 

Olvassa sokat a nagy magyar költő- 

ket és tanuljon azokból. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 
tázzuk: M. A. Berettyóujfalu 100 (elő- 
fizetése 1940 márc. 1ig van rendben), 
F. B. Covasna (Kovászna) 150 (1940-re), 
Hitelszöv. Arpasel (Árpád) 150, V. A. 
Socodor (Székudvar) 75 lej 1939 dec. 
31-ig javára irva. K. S. Porcesti (Disz- 

najó) 150, G. J. és D. V. Satu-Nou (Si- 

monyifalva) 155-155, K. I. Socodor 

(Székudvar) 1553, B. A. Turnu (Tornya) 

155, M. F. Vánátori (Vadász) 155, V. I. 
Bachnea (Bonyha) 150, F. K. Delureni 

k) 180, W.T.A. TFaga (Cszege) 
. N. L. Herculián Gfagyarheormány) 

180, N. J. Bisaricani Szentlélek) 180, 

N. E. R. Rusca-Montana evuszknbá 
nya) 300, r. 1940. dec. 31-ig), Ifj. E. I. b. 

Buza 70, Hitsz. Rodna (Máriaradna) 
155, Gy. I. Siria (Világos) 70, L. J. 
Adamus (Ádámos) 150, B. F. Bárghis 

(Bürkös) 155, P. M. SincaNouá (U- 

sinka) 156, H. F. Vánátori (Vadász) 
155, N. S. Sánmicláus (Bethlenszent- 

miklós) 150, G. M. Siria (Világos) 
155 lej. 

inbEl s 

Minden szó 4, vastagabb betüvel s 

Aást- 

keresők részére 20 szóig 40 lej. – Elő- 

fizetőinknek minden szó 3, vastagabb 

betüvel 6 lej. Az apróhirdetési dij előre 

fieetendő. Jeligés leveleket csak a portó 

beküldése esetén továbbitunk. Ugy- 

szintén az érdeklődésre is csak arevel 

adunk választ, ha a válasz lev- abová 

mellékelik. vagy bélvegben Wz élők, e 

a porfákaltse e 

A 

.... - 

Pályázat! Az Ojdulai -i (ozs 

Breteu, jud. Treiscaune 

Szövetkezet bolt- és korcsma 

állásra pályázatot hirdet junius hó 

21-iki belépési határidővel. Érdeklő- 

dőknek portódij beküldése mellett fel- 

világositással szolgál az Igazgatóság. 

Hogy mentjük meg a fejsze nyelét? 

Erre nézve egy egyszerű favágó, zetelaki ember ötle- 
tét mutatjuk itt be mellékelve. A dolog egyszerű s a kép 
magától beszél szinte. Ismerjük azt a régi kellemetlen bis- 
tóriát, bogy a fejsze nyele a sok mellévágás miatt nyakat- 
kap jó bamar s aztán egyszer egy nagy csapásra eltörik. 

gyon sok gyomnövény kél ki még 

akkor is, ba a magot 

megválasztottuk. - A 

gondosan 

talajban 
"gyanis mindig nagyon sok gyom 
mag van. A kikelő fű közül a 
gyommagvakat olyan módon 
gyomláljuk ki, bogy kezünkkel a 

talajt lefogjuk. A zsenge fűszálak 

igy nem tépődnek ki, a gyomot 

azonban jól el tudjuk távolitani. 

Van is kinlódás, amig a fejszében bentszorult csonkot ki- 
piszkáljuk. Az ilyen fejszenyél eltörés nemcsak annak kel- 
lemetlen, aki maga egy-kettőre mást tud csinálni belyette 
(mert rendesen ép a legsürgősebb munka alkalmával törté 
nik!), banem annál bosszantóbb, aki mással szokta megesi- 
náltatni, ami nemcsak pénzbe, banem egy csomó velejáró 
kellemetlenséggel is társul. A fejszenyelet szinte örökéletüvé 
lehet tenni egy kicsi bádogdarabkával, amelyet apró sze- 
gekkel odaszegezünk, abol a nyél kopni szokott. Erre a 
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célra bármilyen konzeru, szardiniás doboz eldobott fedele Mil betegség t ő Ikozás: is jó s bázilag előállitbató, mindenféle költség nmélkül. iyen betegséget okozhat az ülő foglalkozás Ez a példa is bizonyitja, bogy menyire fontos a lapunk Ha tekintetbe vesszük, bogy a szervezet bogyan visel- által annyiszor bangoztatott elv, hogy legyünk tekintettel kedik az ülő és állva végzett foglalkozások kártételeivel mindig a népi apró-cseprő ügyeskedésekre, amelyeket más szemb llapithatjnk. hory n eló lalkozások ál- népeknél egész bizonyosan mint a faira jellemzőe találmá- zembén, megállapíthatjuk, bogy az üló foglalkozások á nyoknak tüntetnének fel/ talában több bajt okoznak, mint azok a foglalkozások, 
Bontsuk szét az elhasznált melegágyakat! amelyeket állva szoktak végezni. Mert igaz ugyan, bogy a 

,Az elhasznált melegágyakat szét kell bontani és az sok állással járó foglalkozás okozbat bokasülyedést, viszér- "rágyázásra kell felbasználni. A melegágyak szét- tágulást és egyéb bajokat, azonban még mindig több baj : almával a melegágyba hazódó lótetüket semmi- ; rb arattak Ala erre nem vigyázunk, azt a területet, zhova származik az állandó ülésből. Ez elsősorban elhizásra ve 
megnyitásalbasznált trágyáját kibordjuk, lótetűvel fer- zet. Az alófoglalkozás székrekedést és emnek következ- 

ményeképpen aranyeret okozbat. Ezért tehát azok, akik 
állandóan ülnek foglalkozásuk közben, nagyon helyesen 
teszik, ha munkájak végeztével sokat mozognak szabad 
evegőn. 

iktat rANULD MEG 

Biró előn1. 

— Vádlott, maga sikkasztással gyanusitotta meg a pa- 
Földmunkánál ba kezünk megvan sérülve, legyünk naszost, aki a vakok javára gyüjtött. óvatosak. A földben élnek a merevgörcs kórokozói. Külö- — Bocsánat, én csak a tiszta igazat mondtam. Azt nösen trágyás belyek vannak nagyon fertőzve. A sebbe jutó 

fertőző csirák merevgőrcs betegséget okoznak, amely ha- 
lállal végződik. 

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. nyomdája Cluj Str. Baron L. Pop 5. - 50 

mondtam, hogy ebből a pénzből a vakok nem fognak 
látni semmit! 


